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Atentate bulgare.
ipice proverbul românesc: „Fă 

\ine şi te aştâpta la reua. Aşa póte
ii ce acjî şi România, vecjând cât de 
nWmlţămitorî se arată Bulgarii după 
atâta bine, după atâta scut şi spri
jin, ce l ’a întâmpinat din partea ei 
causa emancipării lor politice de sub 
jugul semi-lunei.

Guvernul din Bucuresci susţine, 
ce-i drept, bune raporturi oficiale cu 
guvernul bulgar. S ’a mai ivit icî- 
colo câte o neînţelegere, câte un 
mic conflict, cum a fost şi acela pri
vitor la insula Bujoreanu de pe Du- 

! năre, dér aceste au fost iute apla
nate fâră a turbura relaţiunile din
tre ambele ţerî.

Cu tote acestea curând după ce 
a fost cimentată şi cu sânge român 
emanciparea Bulgariei, s’a observat, 
în afară de relaţiunile oficiale, óre- 
care încordare între Bulgari şi Ro
mâni, care pare a fi în crescere con
tinuă. La acésta contribue negreşit 
şi caracterul deosebit al celor doue 
popóre de pe malul stâng şi drept 
al Dunării, ér mai vârtos firea dos
nică a Bulgarului. Dér în fond amin
tita încordare îşi ia nutrementul din 
agitatiile politice  secrete, ce tind a 

Mnvrăjbi aceste doue popóre, cari 
pveacurî întregi au trăit în pace unul 
lângă altul.

O dinióra Bulgarii erau fericiţi, 
că găseau — ca şi Grecii înainte de 
resboiul lor de liberare — adăpost 
şi ospitalitate în Ţâra románéscá. 
De aici comitetele lor revoluţionare 
desfăşurau acţiunea lor de emanci
pare naţională, Astăcjî Bulgarii au 
stăpânirea lor propria şi pot se se 
misce liber în ţâra lor. Aspiraţiunile 
lor de odinioră, fiind în partea cea 
mai mare realisate, ar fi remas pen
tru îndeplinirea lor numai câştigarea 
independenţei absolute a ţerii, care 
este încă vasală Turciei, déca nu 
li-s’ar fi aţîţat pofta de expansiune, 
dorinţa de a crea o „BuJgariă mare“, 
care-i face se révnéscá la Mace
donia.

Vechia lor acţiune revoluţionară 
Bulgarii şi-o continuă acum de acasă 
în direcţiunea acésta. Este cunos 
cută în totă Europa activitatea co
mitetului revoluţionar bulgar din So
fia, care urzesce planurile pentru cu
cerirea Macedoniei. Despre uneltirile 
acestui comitet s’a scris mult în anii 
din urmă în legătură cu turburările 
din Macedonia, dér despre sistemul 
urmărit de revoluţionarii bulgari 
de a pregăti térimül pentru planu
rile bulgare în Macedonia, prin 
terorisarea cu pumnalul şi cu plum
bul a tuturor contrarilor acestor pla
nuri, nu s’a scris nimic ori numai 
fórte puţin.

Nu numai Apusul înaintat în 
cultură, ci şi Resăritul remas índé
rét al Europei îşi are acjî asasina
tele sale politice.

Intr’un timp mai scurt de-un an 
s’au comis pe pământul ospital al 
României trei asasinate politice, tote 
făptuite de unelte ale comitetelor 
secrete bulgare. Victimele celor din- 
tâiu dóué asasinate comise la Bu
curesci şi Brăila au fost Bulgari, ér 
crima din urmă sevârşită Duminecă 
nóptea în Bucuresci a iost îndrep
tată chiar contra unui Român. Glon
ţul asasinului a fost îndreptat de 
astă dată asupra unui stimat pro- 
tesor de origine Român macedo
nean din Ochrida, în contra căruia 
au vrut se-şî résbune conjuraţii bul
gari, fiind-că apera causa fraţilor sei 
din Macedonia, demaseând uneltirile 
miserabile bulgare din patria sa. Ca 
cea mai mare crimă ’i-s’a atribuit 
profesorului Mihăileanu, victima asa
sinatului, că scotea un cjiar septé- 
mânal „Peninsula Balcanică44, în care 
făcea propagandă viua în contra ten
dinţelor bulgare în Macedonia.

Dăm mai jos aménunte despre 
acest asasinat politic, care a produs 
cea mai mare indignare în ţeră şi 
a revoltat pe toţi Românii binesim- 
ţitorî. Marea cutezare, cu care pro- 
cede comitetul revoluţionar bulgar 
în acţiunea sa secretă de résbunare 
şi terorisare, trimiţând pe agenţii sei

pană şi în România, ca sé urmărâscă 
la adăpostul ospitalităţii române pe 
adversarii lor, trebue sé deştepte cea 
mai seriósá luare aminte a guver
nului român.

E învederat, că aici se trateză 
de un complot secret bulgar. Asa
sinul, Bulgarul Stoian Dimitroff, a 
mărturisit, că el însuşi s’a oferit şe
fului comitetului revoluţionar bulgar 
din Sofia, Saratoff, ca se omóre pe 
Mihăileanu. Saratoff l ’a autorisat de 
a comite crima, după ce i ’a pus 
mai întâiu. se ju re ; numai după 
aceea asasinul a plecat la Bucuresci.

In faţa unor astfel de întâm
plări, guvernul român trebue sé ia 
mesurî fórte energice, mai întâiu ca 
sé descopere şi se distrugă organi- 
saţia secreta bulgară, ce pare a se 
fi estins şi pe teritoriul României, 
apoi ca sé introducă un sistem mai 
strict de supraveghiare a streinilor, 
cari mişună prin ţ0ră. Numai aşa 
se vor puté pentru viitor preîntîm- 
pina crimele ca cea sevârşită Dumi
necă.

Astăzi va fi îmormântatîn Bucu
resci profesorul Mihăileanu, care a 
trebuit sé platésca cu viaţa sa zelul 
cel mare, ce l ’a desfăşurat în apé- 
rarea fraţilor din Macedonia.

Suntem siguri, că cu acésta oca- 
siune poporaţiunea capitalei române 
va manifesta cea mai căldur0să sim
patia pentru bravul şi zelosul Român 
macedonian, protestând astfel contra 
faptei mârşave şi laşe a sectei re
voluţionarilor bulgari, carî abuseză 
astfel de ospitalitatea unei ţerî, că
reia naţiunea bulgară are se-i mul- 
ţămâscă atât de mult.

La dovezile aceste de simpatiă 
se alătură cu tóta inima Românii 
de pretutindeni, condamnând şi în
fierând mârşavele uneltiri ale com
plotiştilor bulgari, carî prin astfel 
de crime fioróse caută a-şi résbuna 
contra adversarilor lor politici.

Dela conferenţa interparlamentară.
Se scie, oă Marţia trecută s’a deschis 

în Paris conferenţa interparlamentară de pace 
şi arbitragiu. Iu mijlocul marilor evenimente 
de tot felul, oe s’au petrecut acestea
în străinătate, lucrările oonferenţei n’au 
atras interesul publicului în măsură aşa de 
mare ca alfcă-dată. Dér nici n’au fost de 
rândul aaesta discuduni pasionate ca alte 
ori. Numai grupul maghiar a ţinut ső facă 
puţin sgomot cu proiectul contelui Apponyi 
despre înfiinţarea „uniunei internaţionale 
de pace a pressei44, care să-şi ţină con
sfătuirile paralel cu oonferenţa interparla
mentară. In soopul acesta au şi plecat la 
Paris un număr însemnat de deputaţi un
guri, ca s î se afişeze acolo ca „amicii păcii* şi 
ca iniţiatorii unei creaţiunî „ideale'4 în ser
viciul „păcii universale44.

Asupra acestui proiect noi ne-am dat 
părerea în diferite rânduri. Am arătat, oum 
Ungurii posând înaintea Europei ca „amici 
ai păcii*4 şi oa omeni pătrunşi de idei ade
vărat umanitare, acasă la ei sunt conduşi 
de spiritul medieval al esclusivismului şi 
iatolerenţei de rassă, fao politică de des- 
naţionalisare, asupreso şi persecută, şi se 
pun ast fel în contracjicere flagrantă eu 
adevăratele principii de dreptate şi uma
nitate.

Dér ső vedem, ce s’a petrecut la acest 
congres.

*

Şedinţele şi le-a ţinut sub conducerea 
lui Fallieres, preşedintele Senatului frances. 
Deja în prima şedinţă de deschidere aluat 
cuvântul contele Albert Apponyi, ţinând un 
lung discurs în oare şi-a motivat proiectul 
amintit, pus între obiectele dela ordinea 
dilei. In legătură ou acésta el a vorbit şi 
despre pacea universală, în următorea or
dine de i de i :

Apponyi îşi începu discursul prin a 
spune, că uniunea interparlamentară a adus 
mari servicii în jurul formulării corecte a 
problemei păcii, ínsé ca factor de putere, 
cum a fost contemplată la început, s’a va- 
liditat fórte modest, séu chiar de loc nu s’a 
validitat. Pentru-ca acţiunea parlamentară 
sé devină un factor inespugnabil în servi
ciul păcii, se recere sprijinul voinţei popo-

FO! LETONUL „GAZ. TRAN3.“

Obiceiuri englese.
„Humanas actiones non ri- 

dere, neque detestări, sed in- 
teligere.w

Spinoza.

In parcuri, la ora plimbării fashonable 
de sigur aţi întîlnit vr’o tînără nvss, d’abia 
eşită din oopilăriă, singură în cabrioletă, 
mânând caii cu siguranţa senină a unui 
hor sa m an. Ou un semn din cap, ea opresce 
un grup de tineri cu fl rl la piept şi, în- 
tindendu-le mâna rîcfend, lógá cu ei o con
versaţia animată. Aţi luat’o drept cocotă, 
nu aşa? care sigură de efectul ei sugestiv, 
î$I face apariţia obicinuită înaintea unor 
găgăuţl, feciori de bani gata?

De data acésta nu aţi fost buni gâ- 
citorî, căci domnişora e fata prea virtuosă 
a celui mai puritan „burtâ-verde" din în- 
tréga City of London. Alte-ori o veţi vedé, 
ueînsoţită de nimeni, cutreerând oraşul pe 
jos, întrând în prăvălii, ésá făcând escur- 
siuni cu bicicleta într’o intimă cameraderiâ 
cu un prietin, fără ca să planeze asupra ei

nici măcar cea mai mică bănuială de fast 
flirt.

Ce vreţi ? la Englesî fetele se bucură 
de o libertate şi independenţă, oare nouă 
ne par curióse, dér, în realitate, sunt un 
mijloc puternic pentru formarea caracterelor.

In schimb, femeia măritată e sclava 
căsniciei. Domnul e dus în afaceri. II gă
siţi la bursă, în parlament, lângă tejghea, 
la meeting-ur’i, pretutindeni, afara de casa 
lui. Ţine discursuri, îşi numără cupónele 
séu oehe8Ce vre-un gheşeft. Séra se răsfaţă 
pe catifelele clubului, cetind lângă aburéla 
aromatică a unui oeaiü diarele favorite, 
mari cât un cearceaf.

In tot timpul acesta, femeia e lăsată 
de capul ei, ţine socotelele micilor chel- 
tuell, îşi cresce copiii, repară ciorapii 
rupţi la verf. Si ca domnul să nu fie câtuşi 
de puţin deranjat în ocupaţii, ea face pen
tru densul până şi visitele de rigóre, de- 
punând la plecare cartea lui în vestibul*).

De alt-fel, Englesul a redus la stric
tul necesar tóté formele politeţei curente.

La masă nu aştâpta să-ţi doréscá 
„poftă bună“. Căci la ce ar fi bun acésta?

*) VedI: „Manners and Rules of Good So
ciety “ Fr. Warne. London 1893.

Decă ai poftă, dorinţa e de prisos, décá 
n’a i : o glumă lugubră, e ca şi când am 
c|ice unui paralitic sé bostoneze. Tot ast
fel poţi sé strănuţi o miie de ori, fără a-ţl 
dori o singură dată măcar „să-ţi fie de 
bine44, chiar când te-ar vedé în ultimul 
stadiu al unei hidropisti.

Pe stradă te salută cu un gest fugitiv, 
la care îi răspuncjl la fel. Dâcă se opresoe 
şi-ţi întinde mâna, strînge-o puternic, în- 
trebându-1 simplu: „how do you do“, fără 
se-ţi atingi pălăria, care nu se scóte faţă de 
personage fórte înalte séu faţă de dame; 
aceste din urmă, conform usului, salută 
ele íntaiü. Pălăria se pâatrâză neclintit cam 
peste tot. In teatrele de mâna a doua, chiar 
în parlament, mulţi stau ou jobenul încap.

Oeea-ce ne frapézá mai ales în localurile 
publice, e lipsti gesticulărilor, plecăciunilor, 
rîsetelor sgomotóse, a tuturor ismenelilor, 
cari la noi sunt semnele particulare ale 
omului „desgheţat,*, ér la ei acelea ale 
unui bărbier în vilegiatură, séu ale unui 
„piok-pocket44 de care lumea îşi feresce 
buzunarele. Simplitate în vorbă, o curte- 
niă discretă fără afectare, sunt cea mai 
bună sorisóre de recomandare în societa- 
teă englesă.

Şi cu tóté acestea, luoru ciudat, toc-

mai acăst popor, care îşi face un titlu de 
gloriă din imperturbabilul său bun simţ, e 
cel mai ceremonios, cel mai legat de for 
mele moştenite de secule, în ce privesoe 
lumea oficială seu lumea aristocratică.

Lordul canoelar, ca un anahronism 
viu, şede şi a$i în plin parlament pe sa- 
cu-i de lână, fără răzîmătore, dând a se 
înţelege, că basa puterei Angliei e oomer- 
ciul. In 4iua de 9 Noemvrie st. n. a fie
cărui an, noul ales primar al Londrei (Lord 
Major), după ce prealabil s’a spovedit şi 
împărtăşit cu cele sfinte, îşi face ară
tare* înaiutea populaţiunei, în trăsură de 
gală, îmbrăcat cu o mantiă roşie cu guler 
de hermelin, însoţit de duhovnicul şi pur
tătorul său de spadă, precedat deherol^i, ce 
sună din fanfare şi urmat de toţi alderman ii 
(consilieri) în costumuri medievale.

Prin sălile Universităţilor intâlnesci 
studenţi cu talare negre, berete quadran- 
gu*are de pe cari atârnă, provocătore, ghinda 
cusută cu fir a studentului nobil.

Oe să mai c^cem despre eticheta Curţii, 
etichetă rigidă, stabilită cu precisiune pănă 
în cele mai neînsemnate amănunte ? Despre 
Drawingroom-urile Reginei suprema ambiţiune 
a fetelor aristocratice, cari îşi fac intrarea 
în lume şi unde rochiile decoltate sunt de
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Iile de lipsă, sa va face apel la amicii păcii. 
In cas când sumele colectate nu vor fi su
ficiente pentru fundarea şi susţinerea „Agen-

Haţeguiui şi a... sărăciei. Cine a călătorit 
prin térile cu o aristocraţie veche, a întâi -

rulai. Acest sprijin lipsesce acjl, şi asta este 
causa adevărată a slăbioiunei uniunei. Scru
tând mai departe după căuşele acestei slă
biciuni află, că diferitele grupuri al© uniu- 
nei n’au desfăşurat destulă activitate, pen- 
tru-oă: séu n’au aşteptat resultat, seu că 
n’au avut încredere în puterile lor. Prima 
suposiţiă n’are temeiü, a doua o adm ite; 
diferitele grupuri interparlamentare n’au 
lucrat cum trebuia, fiind-că nu se simt a 
fi factori ai paterii. Şi ârăşi sa întrâbă de 
unde vine totuşi neactivitatea acésta ? Ea 
isvoresoe, póte, din generala decadenţă a 
parlamentarismului, a cărui doctoriă ar fi 
vindecarea. Apoi faoe urmâtorea constatare 
caracteristică:

„Ori cât de deosebite ar fi îu diferitele 
ţâri simptoinele bolnăviciose ale parlamen
tarismului modern, ele au totuşi o trăsătură 
comună, şi acésta este: indiferentismul pă
turilor largi ale poporului faţă cu parlamentul. 
Fenomenul acesta general se póte reduce 
la cause generala, cari provin séu din de- 
feetuo$it‘>tea mstiluţiumior» séu dm causaapli- 
cârei greşite a acelora, încât parlamentele 
representâ într’un mod forte mane ade
văratele sentimente şi adeverata voinţă 
a poporului.......

După constatarea acésta, care este o 
vină ilustrare a stărilor din parlamentul 
ungar, — parlament, care de ii.pt nu re- 
ftresentă adevăratele sentimente ale obştei 
cetăţenilor şi nici voinţa nefalsificată a po
porului — contele Apponyi vorbi despre 
iubirea de patriă, cjicând între a lte le : fiă- 
care să şl iubescă patria, să-i ap ere înainte 
de tote cinstea; mmeci să nu-şi pună ca j 
tîată lupta materială, oi câştigarea binefa
cerilor păcii sociale; s’o iubéssá cu înţelep
ciune şi prevedere, ca bunurile ei cele 
mai înalte să nu le espunâ, ci mai vârtos 
să le garanteze pe basa solidă a dreptăţii (!)

Reveni apoi la rolul pressei, oare e un 
factor indispensabil. Nu este problemă 
mai urgentă, decât asigurarea eonlucrărei 
pressei pentru ţinta, oe şi-a pus uniunea. 
Fără de orgaaisarea pressei în direcţiunea 
acésta, insfcituţiunea uniune! interparlamen
tare de paca va vegeta şi nu va ajunge la 
nimio. Fără înlăturarea acestei scăderi nu 
se va puté ajunge, decâtTda orgaisisarea/or- 
mei, fiind-că pressa singură e capabilă a 
învinge pedecile de spaţiu şi timp, ea se 
furişâză în inima fiă-căruia şi prin conti
nuitatea influenţei sale deşteptă şi dă avânt 
gândirei. Recomandă apoinisuinţa grupului 
maghiar în direcţiunea acesta, care e me
nită a începe o „nouă erău. Ungurii au 
început’o şi pe Unguri i-au urmat şi Serbii, 
ér ceea-ce se póte face în Orient, de ce să 
na se pótá face în Apus?

*
Vorbirea lui Apponyi a fost seoun- 

dată de aplauseie conaţionalilor săi. Drept 
resultat al propunerilor sale, conferenţa a de
cis instituirea unei „Agenţii a păciiu (Agence 
de la paix) la Paris, care să se pună în le
gătură cu instituţia similară din Berna. 
Agenţia acésta va publica şi un buletin 
colnic, pe care ’1 va trimite la diarele mari 
din lume şi pentru a preîntâmpina cheltue-

rigore; despre acele Levee-uri, ţinute de 
Prinţul de Walles la St. James Palace, unde 
cei admiri se presintă în cuioţl coloraţi, 
ciorapi de mătase, spada încinsă eto., recep- 
ţiunl privite ca o mare discuţiune?

I • parlament, deputaţii nu sunt nici 
când numiţi cu numele lor, c i: „onorabilul 
reprcs?nt,ant dela X .u (the honourable mem 
ber for X). Dâoă deputatul e militar, îi se 
adaugă, invariabil, epitetulgallant (viteaz); 
decă e advocat, epitetul learned (învăţat). 
In casa lorcjilor, membrii se bombardeză cu 
espresiî, ca : „nobilullord dela spatele meuu 
(the noble lord behind me) şi altele ase
menea, voind, probabil, a da discuţiunilor 
o mai mare impersonalitate.

Să amintim în acest loc, oă „lordu e 
titlul oe se dă tuturor persdnelor f&cend 
parte din cele 5 gradaţiunl nobilare, cari 
de sus în jos sunt: dulce, marquess, earl, 
•(conte), viscount, baron. La aoelaşî titlu au 
drept toţi fiii de duce său marchis, precum 
şi cel ni'ii mare fi'ii al unui conte; celor
lalţi descendenţi nul i  se cuvine, decât nu
mirea de „honourableu. Pe o adresă seu 
document titlul, bine înţeles, se specifică, 
căci lord, pus înaintea numelui de familie 
fără altă indioaţiune, însemneză totd’auna 
baron.

„SîVw, pe eare diarele românesc! îl în-

ţiei păciiw, se va face apel la agenţiile de 
pressă pentru a*se publica articuli favora
bili păcii.

Decîsiunea ace-sta s’a luat în şedinţa 
de Miercurea trecută.

*
Iu şedinţa da Joi, 2 August, Berna- 

vrt a raportat despre lucrările congresului 
internaţional dela Hage, esprimând dorinţa, 
ca proximul congres să se ocupe cu redac
tarea eodicelui puterilor neutrale.

Conferenţa a primit apoi proiectul de 
resoluţiune presentat de Lorand, care es- 
prirnă, recunoscinţă congresului de paoe 
din H&ga şi dă espresiune regretului, că 
oonfiotul dintre Anglia şi Transvaal nu s’a 
putut evita prin mijlocele date puterilor 
de congres.

Reprezentantul ceh Dr. Herold, în nu
mele naţmnei cehioo, salută Francia, ca 
aperătorea micilor state şi naţiuni asuprite.

X vorbit apoi Albert Berzeviczy reoo 
mandâud spre primire proiectul vicomtelui 
Le Bătut despre instituţia tribunalului de 
arbitrii internaţional ales.

Aceste au fost momontele mai mar
cante ale cont'erenţei, care s’a închis Vineri.

Mai notăm, că „amicii maghiari ai 
păciiu au adresat contelui Apponyi o te
legramă de felicitare pentru „victoria41, ce, 
a secerat’o în conferenţia, prin discursul, ce 
l’a ţinut. Telegrama portă data de 2 Au
gust şi a fost iscălită de toţi membrii gru
pului maghiar.

Serbările dela Abrud.
I. M o ţ i i .

Acum câni scriu aceste şire sunt de
parte de munţii, pa a căror póle şi ’n a 
căror mierf trăesce un vrednic neam de 
Români: Moţii. Dér ori cât aşi fi de de
parte, n’am să uit frumósele cjile din Abrud. 
Sunt atât de rare fi lele de sărbătore pen
tru neamul nostru !

Oâte-va cjile după festivităţile jubileu
lui gimnasiuhii românesc din Braşov, s’a 
întrunit la Abrud Societatea pentru crearea 
unui fond de teatru românesc. Şi acestă 
adunare a fost un fel de jubileu semicen
tenar. Nu cu numele, ci în inimile nóstre., 
cari au fost pline de sentimente de cuce
rire faţă de acei Moţi, cari cu 52 de ani 
în urmă au fo3t eroii neamului nostru. De 
aceea adunarea din ăst an a fost mai mă- 
r0ţă decât celelalte... cei-ce vor să creeze 
un teatru român, s’au adunat pe locurile 
unde înainte cu-o jumătate de veac s’a des
făşurat cea mai mare tragediă a poporului 
nostru.

înalţi, sveiţi şi vînjoşi, deschişi la vorbă 
şi la inimă, — aşa sunt Moţii. Intre ei nu 
găsescl aşa diaele tipuri romane: brunii cu 
nas încovoiat, cu ochii scînteetorl şi cu bucle 
lungi şi negre. Acestea sunt acasă în ţâra

trebuinţeză adesea greşit, e titlul baroneţ i- 
lor şi Rnighi-ilor (cavaleri), cari formézá 
mica nobilime. Acest cuvânt, ca şi „cónew 
al nostru, se pune esclusiv înaintea numelui, 
de bofez, ('Sir John, eto.) îa care se adaugă 
pe adresă numele de familiă. Prin titlul 
„siru, de regulă se răsplătesc servicii emi
nente pe tărimul literaturei, administraţiei, 
ete. Ast fel primarul Londrei, ia eşira din 
slujbă, îşi atîrnă de numele său főne bur 
ghezesc acest monosilab atât de rîvnit.

Precum vedeţi firea euglesescă *e 
compune din o îndoită personalitate, forte 
deosebită una de alta. Pe lângă un fond 
practic, atribuit mai mult împrejurărilor şi 
crescerei, care îl face să privescă partea 
utilitară a lucrurilor, acelaşi popor engles 
posedă un temparament idealist şi cavale
resc, comun rasselor de Nord. Căci Anglia, 
acâstă ţeră a speculaţiunilor comerciale, a 
confortului, a vorbei scurte, e în acelaşi 
timp pământul clasic &1 cur&jului estraor- 
dinar, al virtuţilor civice, al onórei. Apoi, 
sentimentele cele mai ideale, cea mai gin
gaşă dragoste nu s’au cântat îu graiul aces
tui popo’V de un poet eşit din sînul aces
tui popor, divinul, în veci neîntrecutul Sha
kespeare ?

A. Şuluţ-Carpenişanu.

nit pe aceste tipuri efemeiate, cari se nu
mesc ultimii descendenţi ai unor vechi fa
milii. Ei îţi bat la ochi prin framseţea lor, 
prin mişcările lor fine, prin privirea lor 
melancolică, şi prin sufletul lor de femeiă, 
E ca şi când totă frumuseţea esterioră a 
lungului şir de generaţii s’ar fi întrunit 
îneă odată într’un individ, după-ce puterea 
neamului s’a stins deja demult. Cam aceeaşi 
impresie mi au făcut’o Haţeganii. Moţii din 
potrivă rfuut tipul rassei amestecate, rassei 
împrospătate. Ei sunt în majoritate bălani 
séu castanii, au ochii vineţi şi gât lung, 
frumseţea lor si a femeilor nu e bătătore 
la ochi, dér ceea-ce te surprinde, e agili
tatea, vînjoşia şi puterea de viaţă, pe care 
o gîcescî dm fie-care mişcare a lor.

Că nu au „tipuri romane^ o sciu ei 
înşişi, dér íimd-cá Românul e deprins se 
se laude cu cjina de erl, Moţii se mâugâa, 
că ei au „tip dacic44. Asta îmi aduce aminte 
de o anecdotă. Sergentul Lefévre distin- 
gându-ss în răsboie, Napoleon l ’a înaintat 
pană la rangul de mareşal. Un aristocrat 
vechiü l’a batjocurit odată, numindu-1 par
venit, „îmi spui, că n’am avut strămoşi ca 
dumnéta5*, îi răspunse Lefévre, „e drept, 
dér în schimb eu însumi sunt un sirămoş, 
cu oare sJor făli nepoţii mei !w — Nu sciu 
cum au fost Dacii, décá însă într’adever 
au semenăt cu Moţii... onóre lor! Va veni 
o vreme, când tot ou aceeaşi mândriă, cu 
care spunem, că suntem Romani, vor spune 
urmaşii că suntem neam de Moţi! Căci nu 
aleşi prin conferenţo naţionale şi meetin- 
gurl poporale, ci prin înse-şi faptele lor ei 
s’au dovedit chemaţi de a fi conducătorii 
neamului nostru.

Aurul, pe care-1 caută cjilnic, i-a făcut 
omenii de aur, cari sunt. Ei sunt cutezători, 
căci de câte-orl se coboră in bae nu sciu, 
decă se vor întorce; ei sunt muncitori, căci 
nădejdea aurului le dă putere să muncéscá 
şi tot ea îi face răbdurii ; ei sunt deschişi 
la suflet, căci după un şir de dile de muncă 
în întunerec, urmézá un şir de cjii0 petre
cute la lumină; ei sunt Români buni, căci 
pământul pe care-1 apără ei cuprinde co
mori nepreţuite. Ei mor totdeuna fericiţi, 
căci fie care are nădejdea, că „mâne va 
găsi eomórau.... dér mai fericiţi sunt când 
pot muri pentru comóra, ce vor să ll-o lase 
copiilor lor.

Aceşti Români ac}l bogaţi, mâne să
raci, adi cu aur, mâne fără aur, însă în veci 
cu vitejîă şi eroism în pept, aceşti Moţi 
siunt fala neamului nostru.

Ii cunosceam numai după faimă, acum 
îi cunosc aievea, şi o mărturisesc, că sunt 
fericit.

Când trăescl cinci ani în străinătate 
şi dllnic eşti martorul evenimentelor mari 
ale politicei europene, ér politica Românilor 
din Ungaria o urmăresc! numai din jur
nale, trebue să spun sincer, că adeaeorl ai 
ocasiă să te convingi, câte forţe se risi
pesc înzadar la noi pentru lucruri de ni
mica, cât de adeseori e neseriosă politica 
care se face la noi. Când citeam gazetele 
nóstre şi vedeam, că îu loc să fiă conside
rată politica ca o sciinţă, ea e tăvălită prin 
noroiul atacurilor personale; când vedeam, 
că însufleţirea naţională a tineretului nos
tru se izidesce în însufleţire pentru clici, 
mă apuca o tristeţe pănă în adâncul su
fletului.

Am fost acum la Abrud şi m’am con
vins, oă de departe privind lucrurile, devii 
mai iute pesimist. Armonia, ce a esistat la 
Abrud, armonia deplina, însufleţirea, care 
a făcut ca tóté inimile să bată în acelaşi 
sens, m’a făcut să cred eră în apropiata 
nostrâ isbândă. Ar trebui să ne întâlnim 
cât mai des Români din patru unghiuri, 
precum ne-am întâlnit la Detunata, la Câm
peni şi la Roşia, să fim cât mai des îm
preună cu toţii, ca să nu ne despărţim în 
partide, să avem înaintea ochilor noştri 
ómen! bravi, precum am a vait în ţâra Mo
ţilor, ca să învăţăm dela ei să ne iubim.

Laudă Moţilor, de trei-orl laudă!
Depestraje.

Asasinatul din Sucuresci.
Dăm ac}I amănunte asupra oribilei cri

me săvîrşite de miserabilul bulgar Stoian j 
Dimitroff contra profesorului Ştefan Mihăi
leanu, directorul diarului săptămânal ^Pe
ninsula B a lc a n ic ă Ştefan Mihăileanu era 
Român macedonean, un patriot entusiast, 
care ca director al „Peninsulei Balcanice44 
n’a încetat de-a lupta pentru causaromână 
dm Macedonia. Dér tocmai lupta acésta a 
fost motivul comiterei crimei Bulgarului 
Dimitroff, care a crezut, oă prin uciderea 
iui Mihăileanu va aduce un serviciu însem
nat comitetului macedonean revoluţionar 
din Sofia. Mihăileanu s’a stabilit în Româ
nia de mai bine de 30 ani.

Etă, după „Timpulu, circumstanţele îa 
cari s?a cornii crima :

Mihăileanu se întorcea Duminecă séra 
pe la óra 11 acasă împreună cu ci-na Mi
hăileanu şi cu fetiţa sa, deia d-1 Dimitriu, 
dm strada Ţepeş Vodă. Pe oând trecea 
prin strada Linişte!, coiţ ou strada Iancu- 
îui, se audi de-odată o detunătura de re
volver. Mihăileanu şovăi puţin, simţinda-se 
rănit, puse mâna la piept şi strigând „m’au 
omorît!“ putu să alerge pănă în porta ca
sei salo din strada lancului, unde cădu jos. 
Soţia şi fiica rănitului s’au spăriat şi au 
început se ţipe, dând alarma.

Auqendu-se ţipete, lumaa alârgă să 
vadă, ce este, şi eâţi-va sergenţi anunţară 
imei iat  pe inspei-torul de serviciü Sava 
Grigorescu despre cale întâmplate, şi poli
ţia. Sosiră peste oâte-va minute la faţa lo
cului inspectorul da serviciü, şeful siguran
ţei şi comand ar, tui sergenţilor. Oon.st&tân- 
du-se crima, Mihăileanu fu trimis la spita
lul Co’ţea, dér până acolo încetă din viaţă. 
Ultimele lui cuvinte au fost: „m’au o mórit 
Bulgarii !u Se începură imediat cercetările 
pentru prinderea asasinului şi stradele de 
prin apropiere fură păcate de-o companiă 
de sergenţi, pentru-ca asasinul să nu potă 
scăpa.

La câţi-va paşi de locul, unde Mihăi
leanu a fost împuşcat, se găsi o pălăria, 
care nu mai încăpea nici o îndoială, era a 
asasinului. Se ordona imediat, ca ori-cine 
va fi găsit fără pălăriă, să fia arestat. D-1 
D. Dobrescu, prefectul poliţiei, însciinţat 
de fiorosul asasinat, sosi şi d sa ia locul 
crimei şi conduse în per.sonă cercetările I 
pentru prinderea omorîtorului. j.

Asasinul fii descoperit atiouns înte>ţ' 
nisce soândnrl la o bmă în construcţîune 
în sfcreda lancului. El era fără pălăriă si 
se prefăcea, dorine, I se lua imediat ua 
scurt interogatoriu şi declara cu sânge rece, 
că el este asasinul şi nu şi ascundea păre
rea de bine, când a audit, că Mihăileanu a 
încetat din viaţă şi că glonţul revolverului 
a nimerit bine. A declarat apoi, că se nu- 
masca Stoian Dimitroff ti că este de iei 
din ílsküb (Macedonia) Neîntrebat, a de
clarat, că n’are complic! şi că a omorîtpe 
Mih&ileanu numai pentru faptul, că ducea 
o campania înverşunată în contra Bidgarilor 
prin gazeta lui „Peninsula Balcanica1''.

Stoian Dimitroff are o figură obici
nuită de criminal. Scund, urît şi provocă- 
tor, eu ochii mici şi vii, cu maxilarele pro
nunţate, eu forma capului unui criminal 
înăscut, asasinul n’&re decât vre-o 18 ani. 
Mustaţă aprópe n’are. El a mai spus apoi, 
oă este de vre o doi enî în România şi că 
în timpul din urmă lucră la un croitor 
Durcăr din strada Poetului. A mai răspuns 
apoi, că Iccuesce în Sp'aiul Boîmtmeaun, 
împreună cu doi chelneri bulgari.

Asasinul a fost dus apoi la poiiţiă, 
în care timp s’a făout o descindere la lo
cuinţa lui din Splaiul Bolintmeanu, unde 
nu s’a putut găsi nimic alt ceva, decât nisce 
fotografii ale unora din membrii comitetu
lui revoluţionar bulgar dm Sofia şi Rus- 
ciue.

Luut de scurt la poiiţiă, Dim troff a 
declarat erâşi, că n’are nici un complice şi 
că a omorît pe Mihăileanu numai pentru- 
că duc^a o aşa de vie campaniă contra 
Bulgarilor. Un amic ai său, anume Bozaa- 
coff, i-a arătat îutr’o di pe directorul „Pe
ninsulei Balcatrioew şi el de atunci nu-1 
pierdea din vedere si voia să se răsbune, 
pentru-eă el îşi iubea ţera şi ca atare voia 
să se rés bune contra duşmanilor. Pentru-oă 
nu putea să omóre pe Mihăileanu fără au- 
torisirea comitetului centre 1 revoluţionar 
dm Sofia, a mers la Sofia şi s’a pus direct 
îu legătură cu Saratoff, preşedintele comi
tetului revoluţionar bulgar, autorul moral 
al atâtor crime. Saratoff i-a ordonat se asa
sineze pe Mihăileanu, duşmanul Bulgarilor, 
după-ce el a jurat, că va eseouta ori-ce 
ordin i-se va da.

Asasinul a spus acestea d-lui jude in
structor Florescu cam în terminii urmă
tor! :

— „D-le Saratoff, am ceva de făcut 
în România; dér să nu mă refusaţl şi să-mi
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spuneţi drept. Acolo este un Român ma- 
cedenean, oare sorie contra nostră. Vróa 
ső-i omor. Mă lăsaţi ?

„Nu am căpătat în acea <}i nici un 
răspuns şi am fost amânat pe a doua 4^ 
când de-asemenea nu mi-s’a spus nimic. A 
treia înse, am cápétat aprobarea d-lui 
Saratoff’, după ce mi spuse: „Băiete, dâcă 
eşti hotărît, fă-o; jură !u Am jurat, spuind 
cuvintele următore: „In numele lui Dum
nezeu, jur, oă voiü lupta pentru Bulgarii 
din Macedonia şi voiű apára interesele lorw 
şi am sărutat revolverul de 6 ori.

„La plecare, Sarafoff a voit să-mî 
dea 50 lei, dér eu am refusat, dieând, oă 
ni omor pentru bani“.

Se vede însă cât de colo, că Dimi- 
troff declarând acestea n’a spus în tocmai 
adevărul, căci este constatat aontn, că el 
f&cea parte din sub-comitetul bulgar-mace- 
donean din Bucurescî şi că, probabil,a fost 
lesemnat de Saratoff sé omora pe Mihăi- 
knu, er nn că el ar fi voit acésta înainte 
a comitetul din Sofia să îi ordone.
■< Astfel s’a petrecut gróznica crimă, 

car© a, răpit Românilor Macedoneni un îup- 
№tor de inima, duşman neîmpăcat al vrăj
maşilor românismului. Cercetările instruc- 
fiunei însă nu duo la un resultat despre 
plănuirea asasinatului, cum a espus-o Di- 
mîtroff. Aioi este o răsbunare, lucrul este 
incontestabil şi unul, care a avut să se răs- 
baue personal pe Mihăileanu este Bulgarul 
fotograf Fakiroff, care a fost espulsatacum 
oâte-va luni, în urma campaniei „Peninsu
le: Balcanice*. Fakiroff şi cu Saratoff au 
dus, probabil, la oale şi asasinarea lui Mi- 
liâileanu, şi Dimitroff n’a fost decât un in
strument orb în manile lor.

Rfisboiu în China.
A m b a s a d o r i i .

„Temps“ din Paris primesoe din Skan- 
ghai11 scirea, că la 2 August s’a publicat 
an decret împărătesc, care dă voiă ambasa
dorilor de-a comunica cu guvernele lor, însă 
numai prin telegrame deschise. Decretul 
ordonă mai departe, ca ambasadorii să oă- 
tefcorâscă la  Tien-Cin sub scut sigur.

S i t u a ţ ia  la  T ien-C in

Biroul „Reuteru este informat, că 
Chinesii au rupt digul marelui canal şi au

tndat întreg ţinutul între lien-Cin şi Pe- 
!g- Spre nord dela Tien-Cin stau 30,000 
Boxeri. O luptă e în ajun.

Ministrul Ohiuei la Bruxella a remis 
ministrului afacerilor străine o depeşă, & 
prinţului Ceng, cjicâud, că este inutil să 
mai trim ită depeşl cifrate, cari nu vor fi 
transmise, de6re ce lupta a şi început la 
Tien-Cin.

L i-H ung-C iang s in u c is  1
0  soire sensaţională întrerupe acum 

monotonia evenimentelor. Din Shanghai se 
vestesce, că Li-Hung-Cîany, fostul guvernor 
în Canton şi acum de curând numit vice
regele provinciei Pecili, s’a sinucis.

Li-Hung-Ciang a părăsit luna trecută 
provincia Canton, oa să mergă la Peking, 
numit fiind vice-rege în Pecili. Puterile au 
primit cu satisfacţiâ acestă numire, fiind-că 
Li-Hung-Ciang era considerat oa unicul 
Chines capabil de-a face ordine. El ajunse 
In Shanghai, unde s’a oprit şi n’a putut 
merge mai departe, căci primi dela guver
nul din Peking ordin să între în tratări cu 
^"sulii şi să împiedece astfel marşul tru- 
eiar aliate spre Peking. Consulii însă n’au 
ut să stea de vorbă cu e l ; sa purtară cu 
«încredere nu numai fiind-că Li-Hung- 
ilang tăinuia întâmplările din Peking, ci 
fiind-că un edict împărătesc îl provocase 
«ă mârgă «mediat în capitală, să ia co
manda peste trupele chinese şi prin ounos- 
•cmţelo sale belica să ducă ia victoriă causa 
chinesă centra străini1 or.

Edictul acesta scotea la ivâlă nu nu
mai HBsinceritatea guvernului, ci şi politica 
<le duplicitate a vice-regelui.

M a s a c r a r e a  c r e ş t in i lo r .

Ministru fr&noas de esterne Delc'tsse 
a primit dela consulul frances din Ci fu, 
oa data de 2 August, o telegramă cjicend,
■că o procîamaţiă a guvernatorului din MuJc- 
kn îndemnă populaţi unea din Mandsuria sd 
msacreze pe creştini. Tote stabilimentele reli
pse sunt distruse. Misionarii au organisat 
girarea cu proseUţii indigeni.

M a re  lu p tă  I n tre  R u ş i ş i  C h in e s i.

General Masziewslci a telegrafat, la 1 
August, comandantului din Cita, că gene
ralul Orlotf anunţă, oă o parte a detaşa
mentului său a atacat la 3 Iulie trupele 
regulate chinese3d şi le-a respins, luându-le 
un tun, 8 steguri şi na mare număr de 
pusei şi de muniţiunî. Comandantul chines 
şi 200 de omeni au fost ucişi. Pierderile 
Ruşilor sunt de 7 omeni ucişi şi 20 răniţi.

Ruşii au luat Aigoun, la 4 August, 
după o luptă crâncenă. Generalul Grode- 
kof'f confirmă, din Chsbarowsk, luarea Ai- 
gounului; Chinesii au fost urmăriţi în di
recţia oraşului Toiişi-kar. Populaţia din 
Kashgar, din Gendun şi din Kuloska este 
neliniştită din causa sgometelor alarmante, 
dér tóté măsurile au fost luate pentru a-o 
linişti. Calmucii şi Nomagii sunt favorabili 
Ruşilor; 15,000 de Calmuci au fost concen
traţi.

Generalul Lunevicî a plecat din Port- 
Arthur la Tien-Cin, pentru a lua comanda 
detaşamentului din Pecili.

S O R I .L E  D l.L E I .
— 25 Iulie v.

Curtea din Viena, din incidentul 
morţii Regelui Umberto al Italiei, a luat do
liu pe timp de 4 săptămâni, er din incidentul 
morţii ducelui Alfred de Saxan-Coburg- 
Gotha pe timp de 6 cjiîe.

înmormântarea A. S. Regale Du
celui de Coburg, s’a făout Sâmbătă sâra 
la Coburg. AA; LL. RR. Principele Fer- 
dinaud şi Principesa M&ria de România au 
sosit Vineri după amecjî la Coburg. A fost 
o scenă înduioşător© momentul când A. S. 
R. Principesa Maria a revăcjut corpul ne
însufleţit al părintelui său. Prinţul de Gal- 
les, fratele mai mare al defunctului, a sosit 
tot Vineri la Coburg. Au fost representate 
la înmormântare tote casele domnit6re din 
Europa. Guvernul român fu representat 
prin d-1 Ai. Beldiman, ministrul ţârei la 
Berlin.

In loc de cununi peritore pe mor
mântul regretatului tînăr loan Moga, au 
incurs pentru masa studenţilor români din 
Braşov urrrătorele contribuiri: V. Oniţiu
2 cor., G. D;ma 2 cor., Dr. L Bunea 2 cor. 
Dr. S. Puşcăria 2 cor., Dr. A. Borza 1 cor., 
Surorile Z. J . R. Moga 2 cor. — Direc
ţiunea gimnasiului din Braşov le esprimă 
cele mai calda mulţumite.

Căsetoria Regelui Serbiei. Căsătoria 
Regelui Alexandru al Serbiei s’a făcut Du
minecă la amiacji, cu mare solemnitate. Au 
asistat ca martori Mansuroff, ministru Ru
siei, Marchand, trimis special al guvernului 
franoes, şi Nestorovicî, preşedintele Scup- 
cinei. O mulţime imensă a aclamat viu pe 
Rege şi pe logodnica sa. Au asitat la ce
remonia religiosă: membrii corpului diplo
matic, miniştrii, majoritatea ofiţerilor su
periori şi înalţii demnitari ai Statului. 
„Jurnalul Oficiaiu publică un decret amnes- 
tiind număroşî condamnaţi pentru crime 
politice, între alţii pe Tauşanovicl, fost mi
nistru radical, şi pa Proticl, cjiarist, cari au 
fost puşi în libertate.

Manevrele flotei române- Contra
amiralul Murgescu, inspectorul general al 
marinei militare, s’a îmbarcat alaltăerî pe 
încrucişătorul „ Elisabet*u, ca să presideze 
la o seriă de instrucţiuni şi manevre pe 
mare. D. locot.-comandor Gratzoski, adju
tantul M. 8. Regelui, se va imbaroa ase
menea pe încrucişătorul „ElisabefcaM spre 
a face un stagiu de 4 luni. Bricul „Mir- 
oea“, canoniera „Griviţau şi torpilorele 
„Sborula şi „Nălucau, vor constitui îm
preună cu încrucişătorul „Elisabeta44 es
cadra de manevră. Aceste manevre vor 
dura pănă la 15 Septemvrie.

Comisiunea româno ungara de re
vizuire, pentru delimitarea frontierei şi în 
locuirea actualilor stelpl de lemn prin alţii 
de fer, aşeejaţi pe socluri de zidărie, se va 
întruni în cuiând la Rîul Vadului, spre a-şl 
începe lucrările prin munţii judeţului Argeş 
pănă la Vama Giuvala, din Muscel.

Reîntorcerea Evreilor emigranţi.
Şlepurile Regiei monopolurilor au dus a(ji 
la Brăila şi la Galaţi aprope 600 emigranţi 
înapoiaţi diu Viena şi Budapesta. — D-I
O. Oliănesou, ministru de interne, a invitat 
autorităţile din Brăila şi Galaţi, să con
troleze hârtiile tuturor emigranţilor şi să 
trimită imediat pe cei născuţi în ţâră la 
vetrele lor, er pe cei din Galiţia, Rusia şi 
Ungaria să-i oprescă pănă se vor lua mă 
suri pentru reespedarea lor în ţările res
pective.

Restaurarea mănăstirei Sinaia.
Pentru lucrările de restaurare a mănăstirei 
Sinaia, Eforia spitalelor oivile a prevăc|ut 
pentru campania curentă suma de 140 de 
mii de lei. Acest© lucrări vor fi terminate 
pănă în 2 anî.

Arestarea unui anarcliist în Bu- 
CUî'eSCÎ. In gropile Aristide din Bucurescî 
a fost arestat un Italian anume Ho si Ame- 
deu, asupra căruia erau bănueîi, că e anar
hist. Făcându-se cercetări minuţ;ose la el 
aoasă, s’au £ăsit mai multe broşuri şi 4iare 
auarchiste. De asemenea s’a mai găsit o 
broşură în oare se esplică modul de pre- 
paraţiune a unei bombe, precum şi care 
sunt mijioeele cele mai eficace pentru co
miterea atentatului. Intr’o cutie de carton 
s’a găsit un maldăr de corespondenţe, în 
care se vorbea forte mult despre atentatul 
asupra regelui Umberto. Corespondenţa 
este scrisă pe hârtiă albastră de format 
dreptunghiular. Imediat ce s’a auc ît despre 
arestarea lui Rosi, o sumă de Italieni au 
mers la poliţiă, ca să ceră liberarea lui. 
Toţi aceştia sunt amicii lui Rosi. Ei spun, 
că prietinul lor nu e de fel anarehist şi 
n’are nici o legătură cu auarchiştii. Fără 
îndoială, glasul ior nu a fost ascultat. Prin
tre Italienii, cari au mers să câră liberarea 
lui Rosi, era şi unul asupra căruia esistau 
mari bănueîi. Individul nu scie aprope de 
loc românesce. El e în verstă de 4‘2 anî 
şi are fisionomia unui om fricos. La între
barea, ce i-s’a făout, decă e anarehist, in
dividul n’a răspuns nimic, ci s’a mulţanut 
să dea din umeri şi să suridă. O rninuţsosa 
perchisiţiune se va face şi la domiciliul 
acestuia.

Emanciparea femeilor mohamedane.
Mişcarea pentru drepturile femeilor s’a por
nit mai de mult şi în lumea mohamedană. 
Acum s a  alăturat la acestă mişcare şi 
beiul Kassem Amin, consilier al tribuna
lului diu Cairo, care a publicat în inte
resul femeilor şi o carte, ee formuleză do
rinţele Mohamedanelor în următorele cinci j 
puncte: 1) Instrucţiă şi educaţiune; 2) Va- 
liditarea liberei voinţe ; B) Libera alegere 
a bărbatului; 4) Restrîngerea dreptului băr
batului de a-şi înapoia nevasta părinţilor 
acesteia şi proces de divorţ formal; 5) 
Oprirea prin lege a poligamiei (a obiceiului 
do-a ţine mai multe femei.) — In moti
varea acestor dorinţa, punctul oel mai in
teresant este acela, după care asuprirea 
femeilor mohamedane nu este pretinsă de 
Coran şi de profeţi, ci îşi are originea în 
obiceiurile acelor popore, cari au primit 
mai întâii! reiigia mohamedană. Coranul 
enunţă hotârît: „Femeia are tot atatea 
drepturi, câte datorinţeu. „Una dintre 
binefacerile, cu cari Dumnezeu a împăr
tăşit pe bărbat este aceea, că a creat pe 
femeiă şi femeia a împreunat’o cu bărbatul, 
ca împreună să se iubescă şi sprijinâsoâ“... 
Despotismul mohamedan şi obiceiurile de 
deci de secuii, au ţinut femeia cu totul în 
robiă. E posibil însă, că noul secul le va 
aduce şi lor o uşurare a sorţii.

I)in milionar — colportor. Cu 10
ani înainte, cel mai bogat om în oraşul 
Somerviile din statul Massachussetts era 
Charles EI. North. Averea lui se apropria 
atunci de 20 milione corone. Astădî pe 'ne
norocitul North în acelaşi oraş, unde înainte 
totă lumea umbla să-i facă plăcerea şi să-i 
caute bunăvoinţa,—acum tocmai din contră,
— t6tă| lumea l ’a părăsit. Din marea lui 
avere, i-a mai rămas numai vechia casă 
de locuit, din care el folosesce pentru sine 
două odăi, *er celelalte le-a închiriat unei 
femei. Faţă ’n faţă cu ferâstra uneia, dintre 
odăi se află abatoriul, pe care el îl clădise

şi pe al căruia frontispiciu strălucesce t u 
rnéié său cu litere de aur. Milionarul ban- 
crut iérna-vara se ocupă cu colportagiul 
de carne şi alţi articuil da mâncare. De 
multe orl stă nópfcea pănă târziu adâm it 
în controlarea vechilor sale registre de 
afaceri, căutând, scrutând şi gaunindu-se, 
cum a fost cu putinţă, ca starea iui să se 
schimbe în aşa mare măsură.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj forte renum ite; 
aparate pentru fotografii la moment, nrecum şţ 
iote articolele necesare, se pot procura dela A . 
MOLL liferantul curţii c. şi r. diu Viena, Tuch- 
auben Nr 9. Manufactură fotografică iondată la  
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preţurile gratis. Deposite în Braşov la T. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teuts'-h 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

H e c r o l o g ; .
Subscrişii cu inima adeno întristată 

aducem la eunoscinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, eumcă mult iubita 
şi neuitata soţia, soră şi mătuşă

Elena Barbu n. Grecu,
proprietară, membră pe Yiaţâ a „Asociaţiunei*4 

şi a mai multor reuniuni,
în al 51-îea an al etăţii şi al 29-lea an al 
fericitei căsătorii, după un morb îndelun
gat şi greu de inimă, provăcjută cu sfin
tele sacramente, şl-a dat nobilul său suflet 
în mânii© Creatorului; Sâmbătă în 4 August 
st. n. la 6 ore d. a.

Rămăşiţele pămentesci ale scumpei şi 
neuitatei nostre defunctele vor aşeda spre 
odihnă eternă Marţi în 7 August n. la 30 
ore a. m. în cimiterul gr. cat. din loc.

Societatea română a perdut în dânsa
o matronă, er săracii o binefăcătore.

Fiă i somnul lin şi memoria eternă!
Reghin, la 5 August n. 1900.
Patriciu Barbu, advocat, ca soţ. Sofia 

Neagoş, Maria Muntean, Dr. luliu Grecu, 
medic, ca surori şi frate. Sever Barbu 
şi soţia, Eugenia n. Moldovan, Dr. Parte- 
niu Barbu, ca nepoţi. Petru Neagoş, me
dic, loan Muntean, farmacist, ca cumnaţi.

-A- v i s .
La alumneul gr. or. rom din Tiaaiş6ra, 

devenind unul eventual trei locuri vacante, 
tinerii gr. or. rom*, cari reflectâză.la acest 
beneficiu, au să-şi înainteze petiţiunile ad- 
justate cu testimoniul şcolar de pe a. tr. 
şi cu atestat de paupertate, vidimat şi de 
concernintele oficiu parochial, cel mai târziu 
până în 9 (22) August a. c. ia subsemnatul.

Timişora. 2 August 1900.
Dr. Tr. Puticî,

ppresbitt'r-preşedinte.

ULTIME SCJLRJ.
Milano, 6 August. A produs mare 

sensaţiă o serisóre anarchista, ce au 
primit’o bărbaţi cu posiţiuni înalte, 
în care se ( îce : „Ori ce aţi vorbi 
şi scrie, viitorul este al anarchişti- 
lor. Incurend veţi vede, ce se va în
tâmpla. Căpeteniile statelor vor dispare, 
ca şi puternicii şi bogaţii. . . .  Breşei are 
patru cam erali... Pe viitor vom alege 
tot câte 10 omeni şi nu este putere 
în lume, care ne-ar pute reţine“. 
Scrisórea e iscălită „55“.

Paris, 6 August. Eri a fost des
chis congresul internaţional studen
ţesc.

Agram, 6 August. Poliţia de aici 
a arestat eri pe un anumit Vittorio 
Cividini, originar din Italia, fiind-că 
a preamărit asasinarea lui Umberto 
şi a strigat: „Mórte r e g i l o r Dus în 
arestul poliţienesc, Cividini s’a sinu
cis peste nópte.

Proprietar: Dr. Aurel Mursşîanu. 

Redactor responsabil: Bregorm Maior.
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Cursul 3a bursa  dinViena.
Din 6 August 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 115.50
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 19.75 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 ,/2°/0 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91 J5  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. nng. cu p r e m i i ...................... 158.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.......................... 97.80
Renta de hârtie austr...........................97.40
Renta de aur austr................................ 115.95
Losurî din 1860......................................  134.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.12 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 685.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 664.50
N ap o leo n d o rî.......................................19.33
Mărci im p e r ia le ................................. 118.50
London vista.......................................... 242.90
Paris v i s t a .............................................96.60
Rente de corone austr. 4% • • • 97.65 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.60

19.12
18.84
19.33
11.40

128.—

Cursul pieţei B raşov
Din 5 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend.
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 
Napoleond’ori. Cump. 19.30 Vend. 
Galbeni Cump. 11.30 Vend.
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend.
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.75 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Escriere de ofert.
Pentru predarea în areodă pe 

timpul din 29  Sept. 1900. până în 29  
Sept. 1903, a localităţilor casei oră 
şenescî din Strada Castelului Nr. 47, 
conţinând 2 odăi cătră uliţa, 2 că* 
tră curte, una laterală, o culmă, o 
cămara, loc pentru lemne, o pivniţă, 
pod şi un g ra jd ; mai departe şi lo
cuinţa superi6ra ; în fine locuinţa din 
catul prim a  casei oraşului Strada 
Măcelarilor (Fleischergasse) Nr. 7,

conţine 2 odăi cătră uliţă, 1 cubnă 
cu tóté părţile trebuiacióse, se va 
t i n e  in 13 August a. C. o pertracta
re de ofert în biroul da economie 
la orele 10 a. m.

Ofertele cât şi condiţiuniîe de 
contract se pot vede pâoă Ia termi' 
nul pertractare! in biroul orăşenesc 
de economie.

Br a ş o v ,  1 August 1900.
1037,2—2. Oficiul orăşenesc economic.

Escriere de concurs.
Pentru o c u p a r e a  p o s t u l u i  

de a 2 -a î n v e ţ ă t d r e  l a  ş c o l a  
„Reuniunei femeilor româoew din 
Abrud, prin acésta se e s c r i e  c o n 
cur s  cu terminul de 20  August a. c. 
st. n., pe lângă salariul anual de 
600 coróne solvite în rate lunare 
anticipative, cvartir liber în edificiul 
şcolastic, şi lemne pentru încălcfit.

Cererile provec|ute eu estras de 
botez, document de cvalificaţiune 
eventual şi cu atestat despre purta
rea oficiului de până acum, sunt de 
a se înainta subscrisei presidente.

Dela Reuniunea femeilor româ
ne din Abrud, Abrudsat şi jur.

Abr ud ,  la 5 August 1900.
Alesandru Ciura, Anna Filip ,

secretariu. presidentă.

A N U N C IU R I
(mserţiiii şi reclame)

sunt & se  ad resa  su bscrise ; 
administi*a.tiunY. líra caşul' pp» 
biicării unui anu^ciu mai imiH
de cidafă se face  scâdësnêi^i, 
©&**© c re sc e  ©u c â i publicase-a 
se face  mai de m uite-orî.

Administr. «Gazetei Transă

% 4
A. Mureşianu

Braşov, Tergul Inului №r. 30 .
Acest stabiliment este provedut cu cele mai 

bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-CB 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

Academia comercială din Graz.
Institut public, ce stă sub inspecţiunea directă a înaltului ministeriu
de Instrucţiune, subvenţionat de stat, în tr’un rang cu celelalte şcoli medii supe- 

riore, a cărui absolvenţi au dreptul a servi în armată ca voluntari pa un an. 
I i i  tH  S e p t e m v r e  s e  î n c e p e  a l  S § - ! e a  a n  s c o l a s t i c .
V or ii p r i m i ţ i  a b s o l v e n ţ i  ai şcolei medie inferiore şi civile, cari se 

înscriu în acul 1900 pe cursul prim, vor absolvă academia în 3 ani. Cei cu ca- 
lificaţie mai înierioră vor ave se frecquenteze 0 clasă pregătitore.

De-6rece la tote academiile comerciale din când în când cursurile se pre
lungesc pe câte 4 ani, clasa de pregătire din anul şcol. 1900—1901 este astfel 
întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înfiinţa, aşa că elevul din 
acostă clasă pregătitore pote trece în clasa a doua a unei academii comerciale 
cu 4 cursuri.

La acest institut mai este în legătură şi un curs de un an (ce se începe 
dela 1 Octomvre) pentru abiturienţil şcolilor medie sup,, cari voesc să se aplice 
pentru întreprinderi comerciale, industriale, s6u pent u academii (jură:. Se ţin 
şi cursuri de un jurnetate de sn pentru Domni şi Dame separat.

Prospecte şi uite informaţiuni pentru primirea la academic, s e  p o t  c a p e ta  dela
„ D i r e k t i o n s h a n z e l e i u  in GRAZ Kaiserfddgasse Nr. 25 .

1028.9-8. J. BEH  G ER, director.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI C 0L 0R Í

CARŢl  DE S CII NŢl ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGAKTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

M t i r i i i i .

B i L A i s r Ţ T J i e i .

Compturlj Adrese? 
Circulare} Scrisori.

« (9oiiVC-Z'£&i în  lela m ătim ea.

{ IND US TRIALE, de HOTEL URÎ 
Hi şi RESTAURANTE.

PREIÜRÏ-CÜRËÎTË ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÊNTÂRL

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta
j u l  I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. ̂

' Prafmile-Seidlitz aie iui Moil x
¥ e r ita b ile  n u m a i, «leeă f iă c a re  e u t tă  e s te  jirove«ţiită eu  m a re a  de w

7̂  a p ă r a r e  a  lu i  A. M o li ş i  eu  su b sc r ie re a  s a . W
^  Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- A

V f taţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- W
macb, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baomorhoideior şi i r j  
a celor mai diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o respânaire, ce

^0. cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .— W
$  Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ. w

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i .
Vm »*î4,<9 hîEs1f n i i m Q Î  decă fiecare sticlă este provedută cu marc^ de scutire şi cu Ciţ 
f C l I ld U I I U  IfiU ISldl, plumbul lui A .  M o li.  Jft

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- p ţ
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recela. W  
Preţul urtei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli. $
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- r j

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru fopii şi adulţi. Preţul imei bucăţi Cor. —.40 ^
Dinei bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca V
de aperare A. Moli.__________________________________________ ___________________________Q

T r i m i t e r e a  p r in c ip a lă  prin O
F a r i u a e i s t n l  A . M O L L ,

c, şi r, fumisor ai carpi imperiale Yieiia, TncUafl6en 8
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La depăşite se se cerâ anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
^  de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Keliemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tariler.

P l e c a r e a  fi s o s i r e a  i r e n a r i l o r  i e  s t a t  m m .  în Mm
V a l a h i i  d i n  1  M a i t i  s t .  n .  I 9 Ö O .

Plecarea trenurilor din Braşov 
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Ciuşiu) la ó. 2*45 m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7'48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşov la Bueurescí:
I. Trenul de persóne la óra B-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Ciuşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5'14 m. dim. (dela Arad).

Del.* Braşov la Kezdi Oşorlieiu:
I. Trenul de pers. la óra 5’19 mio.dim.

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3‘20 min. nóptea.

IL Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are leg-ătură cu linia T :şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartoiomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 6 26 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. séra.

De1 a Braşov ia Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.

•Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta^ la  Braşov:

I. Tr. acc, peste Arad la óru 5*7 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2-9 m. p. m
IV. Trenul mixr, la óra 10*25 min. séra.

Dela iíiiciirescí la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2#18 min. p. m.

III. Trenul mixt, ia óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerafc, Ja óra 10-14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. ra.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile).
Dela Ii ez fí -Oş^rlieiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-G-yimes),

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
JIL Trenul mixt, la óra 6 48 m. séra 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. séra

(pi. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tote sărbătorile).

Dela Zérnescí la Braşov (irar. Bartoiomeiu).
I. Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.

!i. Trenul mixt la óra 1-12 min. p, m.
III. Tr. mixt la óra 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes 1* Braşov:
Í. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

III. Trenul de pers. la  óra 1‘51 m. p. m.
III. Trenul mixt la era 6*48 min. sóra
V. Tr. mixt la óra 10-04 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 2ö Sept. ín tóté 
séibátorile).

„Gazeta Transilvaniei* cu numeral â 10 fii. se vinde 

la librăria №c. I. Cinre», şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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